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ОТНОСНО : Изменения  и  допълнения  в  Наредба  Ns Н-8 от  2005 г . за  
съдържанието , сроковете , начина  и  реда  за  подаване  и  съхранение  на  данни  от  
работодателите , осигурителите  за  осигурените  при  тях  лица , както  и  от  
самоосигуряващите  се  лица , обн . ДВ , бр . 9 от  29.01.2019 г . 

УВАЖАЕМИ  КОЛЕГИ , 

Измененията  и  допълненията  на  Наредба  Ns Н-8 от  2005 г . за  съдържанието , 
сроковете , начина  и  реда  за  подаване  и  съхранение  на  данни  от  работодателите , 
осигурителите  за  осигурените  при  тях  лица , както  и  от  самоосигуряващите  се  лица , са  
обнародвани  в  ДВ  бр . 9 от  29.01.2019 г . и  влизат  в  сила  от  1 януари  2019 г . С  оглед  
прилагане  на  измененията  и  допълненията , имайте  предвид  следното : 

1. 	В  чл . 3, ал . 1 на  наредбата  са  направени  следните  допълнения : 
✓ в  т. 5 думите  „от  лицата  по  т . 1 и  2" се  заменят  с „от  задължените  лица  по  т . 1, 2 и  

3" — с  направеното  изменение  е  регламентирано , че  и  за  лицата , работещи  без  трудово  
правоотношение  и  подлежащи  на  осигуряване  (с  код  за  вид  осигурен  14), подаването  па  
данните  с  декларация  образец  Ns 1 данни  за  осигуреното  лице " се  осъществява  само  след  
издадени  задължителни  предписания  от  контролните  органи  на  НОИ , когато  
декларацията  се  подава  след  30 април  на  годината , следваща  годината , за  която  се  
отнася ; 

✓ създадена  е  нова  т. 7, съгласно  която  за  лицата , работещи  без  трудово  
правоотношение  данните  с  декларация  обр . Ns 1 (с  код  за  вид  осигурен  14), когато  се  отнасят  
за  периоди  на  упражняване  на  трудова  дейност  преди  предходната  календарна  година , 
се  подават  само  след  издадени  задължителни  предписания  от  контролните  органи  на  
НОИ . Не  се  издават  задължителни  предписания , когато  в  хода  на  проверка  или  ревизия  
органите  по  приходите  служебно  установят  обстоятелства  по  чл . 103, ал . 1 от  Данъчно - 
осигурителния  процесуален  кодекс  или  установят , че  декларация  не  е  подадена  или  не  е  
следвало  да  бъде  подадена . 

Пример  1 •  

Лице , работещо  без  трудово  правоотношение  сключва  договор  за  изготвяне  на  проект  
с  фирма  "Х" през  май  2018 г . Възнаграждението  на  лицето , за  извършената  дейност  по  
сключения  договор , е  изплатено  през  месец  януари  2019 г . Срокът  за  подаване  на  данните  с  
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декларация  обр . Ns 1 ,,данни  за  осигуреното  лице" от  възложителя  е  до  25 февруари  2019 г . 
В  този  случай  не  е  необходимо  издаване  на  задължителни  предписания  от  контролните  
органи  на  НОИ . Данните  могат  да  бъдат  подадени  по  електронен  път . 

Пример  2• 
Лице , работещо  без  трудово  правоотношение  сключва  договор  за  изготвяне  на  проект  

с  фирма  "Х" през  май  2018 г . Възнаграждението  на  лицето , за  извършената  дейност  по  
сключения  договор , е  изплатено  през  месец  юни  2019 г . Срокът  за  подаване  на  данните  с  
декларация  обр . Ns 1 ,,данни  за  осигуреното  лице" от  възложителя  е  до  25 юли  2019 г . В  
този  случай  данните  могат  да  бъдат  подадени  само  след  издадени  задължителни  
предписания  от  контролните  органи  на  НОИ , тъй  като  декларацията  се  подава  след  30 април  
на  годината , следваща  годината , за  която  се  отнася . Данните  се  подават  в  офис  на  НАП  на  
електронен  или  хартиен  носител . 

Пример  3• 
Лице , работещо  без  трудово  правоотношение  сключва  договор  за  изготвяне  на  проект  

с  фирма  "Х" през  май  2017 г . Възнаграждението  на  лицето , за  извършената  дейност  по  
сключения  договор , е  изплатено  през  месец  март  2019 г . Срокът  за  подаване  на  данните  с  
декларация  обр . Ns 1 ,,данни  за  осигуреното  лице" от  възложителя  е  до  25 април  2019 г . В  
този  случай  данните  могат  да  бъдат  подадени  само  след  издадени  задължителни  
предписания  от  контролните  органи  на  НОИ , rьй  като  декларацията  се  отнася  за  период  
преди  предходната  календарна  година . 

2. В  Указанията  за  попълване  на  декларация  образец  Ns 1 данни  за  осигуреното  
лице" са  направени  следните  промени : 

	

2.1. 	В  точка  2 от  забележките  след  т. 16 „Дни  в  осигуряване  - общо" думите  „след  
превръщане  на  нощните  часове  в  дневни " са  заличени . Аналогични  са  и  направените  
промени  в  т. 16.7 „Отработени  часове  — общо" и  т. 16.8 „Часове  положен  извънреден  труд "• 
Промяната  е  с  цел  синхронизиране  с  разпоредбите  на  Наредбата  за  работното  време , 
почивките  и  отпуските  и  Наредбата  за  пенсиите  и  осигурителния  стаж . Следва  да  се  има  
предвид , че  съгласно  чл . 9а , ал . 4 от  НРВПО , когато  се  полага  нощен  труд , сборът  от  
работните  часове  по  графика  на  работника  или  служителя  се  изчислява  след  превръщане  на  
нощните  часове  в  дневни  за  смените  с  4 и  повече  от  4 часа  нощен  труд . 

	

2.2. 	Създадена  е  нова  т . 16.5 „Дни  в  неплатен  отпуск , зачетени  за  осигурителен  
стаж ". От  1 януари  2019 г . в  тази  точка  се  попълват  дните  в  неплатен  отпуск  които  се  
зачитат  за  осигурителен  стаж  на  основание  чл . 9, ал . 2, т. 3 от  КСО  (до  30 работни  дни  за  
една  календарна  година ). Същите  не  следва  да  се  посочват  в  т. 16.4 „Дни  без  осигурителни  
вноски , зачетени  за  осигурителен  стаж". 

Следва  да  се  има  предвид , че  в  т. 16.4 „Дни  без  осигурителни  вноски , зачетени  за  
осигурителен  стаж" се  попълват : 

✓ Работните  дни  в  неплатен  отпуск , поради  временна  неработоспособност ; 
✓ Дните  в  осигуряване , когато  лицето  е  осигурено  върху  максималния  месечен  

размер  на  осигурителния  доход  на  друго  основание ; 
✓ Други  дни  в  осигуряване , без  осигурителни  вноски . 

Пример  1•  
Лице , работещо  по  основно  трудово  правоотношение  е  в  неплатен  отпуск , който  се  

зачита  за  осигурителен  стаж  на  основание  чл . 9, ал . 2, т. 3 от  КСО  от  1-ви  до  9-ти  януари  
2019 г . От  10-ти  януари  до  18-ти  януари  е  отработило  7 работни  дни  и  до  края  на  месец  
януари  е  в  неплатен  отпуск  за  временна  неработоспособност . 
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Данни  с  декларация  обр . 1 за  месец  януари  2019 г . се  подават  както  следва : 
- в  т. 16 „Дни  в  осигуряване  - общо " - 2288; 
- в  т. 16.1 „Отработени  и  други  дни  с  осигурителни  вноски " -7 дни ; 
- в  т . 16.4 „Дни  без  осигурителни  вноски , зачетени  за  осигурителен  стаж" - 9 дни ; 
- в  т . 16.5 „Дни  в  неплатен  отпуск , зачетени  за  осигурителен  стаж" - 6 дни . 

Пример  2• 
Лице , работещо  по  основно  трудово  правоотношение  е  в  неплатен  отпуск  от  1-ви  

февруари  до  21 -ви  март  2019 г . Лицето  не  е  ползвало  друг  неплатен  отпуск  през  текущата  
година . Неплатеният  отпуск , зачетен  за  осигурителен  стаж  по  чл . 9, ал . 2, т . З . от  КСО  е  до  
15-ти  март . Считано  от  22-ри  март  лицето  се  връща  на  работа . 

Данни  с  декларация  обр . 1 за  месец  февруари  2019 г . се  подават  както  следва : 
- в  т. 16 „Дни  в  осигуряване  - общо " - 2088; 
- в  т. 16.5 „Дни  в  неплатен  отпуск , зачетени  за  осигурителен  стаж" - 20 дни . 

Данни  с  декларация  обр . 1 за  месец  март  2019 г . се  подават  както  следва : 
- в  т. 14 „Ден , от  който  осигуряването  е  възникнало /възобновено " - 22-ри ; 
- в  т . 15 „Последен  ден  в  осигуряване " - 15-ти ; 
- в  т . 16 „Дни  в  осигуряване  - общо " - 1688; 
- в  т . 16.1 „Отработени  и  други  дни  с  осигурителни  вноски " - 6 дни ; 
- в  т . 16.5 „Дни  в  неплатен  отпуск , зачетени  за  осигурителен  стаж" - 10 дни . 
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